division de numeros
umeros naturales

ad aprenderads a:

el calculo vertical de la multiplicacion de
ros decimales por numeros naturales

ar el algoritmo de la division de numeros
cimales entre numeros naturales




1.1 Practica lo aprendido

-

1. Completa la tabla de multiplicaciones.

X

01234

O 00| N OO0 B W | N | = |O

2. Realiza las multiplicaciones y completa el crucigrama.

Horizontal: Vertical:

a.82x4 d.368x3

x o

b. 43 x 32 e. 591 x 37
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, b.
c. 73 x259 f.843 x174




1.2 Multiplicacidon de nimeros decimales transformandolos a nimeros naturales

Recuerda
Realiza las siguientes multiplicaciones:

a.7x4= b.42x3

Comprende

Para multiplicar nUmeros decimales hasta las décimas,

por un numero natural de una cifra:

@ Convierte el numero decimal a nimero natural
multiplicandolo por 10.

@ Multiplica los niUmeros naturales.

(3 Divide el producto entre 10.

Ejemplo:

0.3 x 3 = 0.9

-
X
[y
o
—_
|
=
o

Resuelve ____________________________________________________________________________________________________________________

Efectua las siguientes multiplicaciones. Los resultados indican el camino que debe recorrer el elefante
para llegar a las frutas.

a.07 x 4 =]

x 10 A

Firma de un familiar:




1.3 Multiplicacion de numeros hasta las décimas por un nidmero natural de 1 cifra

1. Transforma la multiplicacion de decimal por natural 2. Efectta en forma vertical 13 x 2.
a una multiplicacion de natural por natural.

09 x 5
| X

X

|

Para multiplicar nimeros decimales hasta las décimas por un nimero natural de una cifra:
@ Coloca el multiplicando y multiplicador alineados a la derecha.

(2) Multiplica como se hace con los ndmeros naturales.

@ Coloca el punto decimal avanzando una posicion de derecha a izquierda.

Ejemplo: 2.3 x 2

@® 2.3 @ 2.3 3 2.3
X 2 X 2 X 2
4.6 4.6
%/
Multiplicando y multiplicador Multiplicacién como con Colocaciéon del punto avanzando
alineados a la derecha. los numeros naturales. una posicién de derecha a izquierda.

Cada abeja tiene una clave para entrar a las celdillas del panal, que es el resultado de la multiplicaciéon
que se les dio. Une con una linea la abeja y la celdilla que le corresponde en el panal.

a.1.3x2 b.2.6x3 c.7.2x4 d.5.3x6 e.43x7

V) i)

« IS
&y ,’% s @}é
< oy

Firma de un familiar:




1.4 Multiplicacidon de nimeros hasta las décimas con 0 en el producto

Recuerda
1. Completa: L2 Efectia en forma vertical 6.3 x 5.
0i8 x 6 = | L
. 0 R
¢ _IC] i ,,,,,,,,,,,,,
o= o
Comprende N

En multiplicaciones de nimeros decimales hasta las décimas por nimeros naturales de una cifra:
¢ El cero que esta a la derecha del punto decimal puede omitirse.
Ejemplo: 7§ —» 7

e Cuando queda un espacio a la izquierda del punto decimal después de colocarlo, se agrega 0 en dicho

espacio.

Ejemplo:

jemp .@J —»0@/
. _J
ROSUCIVE oo

Une con una linea las tarjetas de multiplicaciones con la parte que les falta que contiene el resultado.

0.09 0.8 14

¥ Desafiate

Determina el valor del multiplicador. Explica el proceso que realizaste.

,,,,,,,,,,,,,

Firma de un familiar:




1.5 Multiplicacion de nameros hasta las décimas por un nimero natural de 2
cifras

Recuerda
Efectia en forma vertical.

a.2.6x4 b.1.8x5

Comprende
Aunque el multiplicador es de dos cifras, el proceso para multiplicar es el mismo:
@ Coloca el multiplicando y multiplicador alineados a la derecha.

@ Multiplica como se hace con los nUmeros naturales.
@ Coloca el punto decimal avanzando una posicidon de derecha a izquierda.

ResuelVe oo
Marca con una X la casilla que contiene la respuesta correcta.

/ a.1.3x21 1 6\ / b.2.8x 34 75}

——————————————————————————————————

X : 27.3 o 72.2

——————————————————————————————————

/ c.5.4x42 22& / d.3.5x29 873

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 129.6 | s
ey |y

X Desafiate

Determina el nimero decimal con 1 en la posicion de las décimas que multiplicado por 12 dé como
resultado 37.2. Explica el proceso que realizaste.

Firma de un familiar:



1.6 Multiplicacion de nameros hasta las décimas por un nimero natural de 3
cifras

Recuerda
Efectia en forma vertical.

Comprende
Aunque el multiplicador es de tres cifras, el proceso para multiplicar es el mismo:
@ Coloca el multiplicando y multiplicador alineados a la derecha.

Puedes intercambiar el multiplicando y multiplicador para facilitar los célculos.
@ Multiplica como se hace con los nUmeros naturales.
@ Coloca el punto decimal avanzando una posicion de derecha a izquierda.

Resuelve oo
Descubre el nombre del cumpleafnero secreto.

a.21x132 | 7] b.3.1x243
L P J 0 A U
\_743.3| 643.3 |753.3 )

c.43x314

d. 5.6 x 458

Firma de un familiar:

El cumpleafiero secreto

es:




1.7 Multiplicacion de decimales por nimeros naturales de 2 o 3 cifras con 0 en
el producto

Efectua en forma vertical.
a.2.6x31 b. 4.3 x 156

En multiplicaciones de niumeros decimales hasta las décimas por numeros naturales, el cero que estd a la
derecha del punto decimal puede omitirse.

Ejemplo: 1758, —175

El cédigo de seguridad para desbloquear cada celular es el resultado de las siguientes multiplicaciones.

a.7.3x60 b.5.4 x 25

€. 6.7x130 d.3.2x285

Firma de un familiar:




1.8 Multiplicacidon de un nimero hasta las centésimas por un nimero natural de
1 cifra

Recuerda

Efectua en forma vertical.
a.6.8x321 b. 8.1 x 310

Comprende .
Para multiplicar nUmeros decimales hasta las centésimas por un nimero natural de una cifra:

@ Coloca el multiplicando y multiplicador alineados a la derecha.

@ Multiplica como se hace con los nUmeros naturales.
@ Coloca el punto decimal avanzando dos posiciones de derecha a izquierda.

Ejemplo: 3.21 x5

X 5 x| | 5 x | 5
1605 16.0 5
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, A
Multiplicando y multiplicador Multiplicacién como con Colocacién del punto avanzando dos
alineados a la derecha. los numeros naturales. posiciones de derecha a izquierda.
& J
Resuelve oo

Colorea el dibujo de acuerdo con los resultados obtenidos.

a.3.41x2
(rosado)

51.94

b.5.13x5

c.6.27x3
(amarillo

Firma de un familiar:




1.9 Multiplicacidon de nimeros hasta las centésimas por un nimero natural de 2

o 3 cifras

Recuerda
Efectua en forma vertical.

Comprende

Aunque el multiplicador sea de dos o tres cifras, el proceso de multiplicacién es el mismo:
@ Coloca el multiplicando y multiplicador alineados a la derecha.

@ Multiplica como se hace con los nUmeros naturales.

@ Coloca el punto decimal avanzando dos posiciones de derecha a izquierda.

Resvelve oo
Descubre el peso en libras de los siguientes animales.

it Elrinoceronte blanco ocupa
la cuarta posicion de los
... . ' mamiferos mas grandes del
T I T mundo, muy conocido por sus
dos cuernos, el mas grande
mide aproximadamente 55
centimetros de largo.

Tiburdn tigre, de color
blanco en la zona del
vientre y azul o verde en
el dorso, colores ideales
para camuflajearse y
sorprender a sus presas,
con rayas similares a las
de un tigre.

Firma de un familiar:

b.7.24 x 56 ] ] ]
U Hipopétamo pigmeo, mide
o lamitad de la altura del
bbbttt hipopdtamo comun y pesa
SN SN S S menos de un cuarto de lo
que pesa su pariente.

T Oso polar, vive en el Artico
ittt yes considerado como uno
de los carnivoros terrestres
S SRR S B maés grandes del planeta.



1.10 Multiplicacidon de decimales por un natural con cero en el producto

Recuerda
Efectda en forma vertical.
a. 8.76 x b.3.54 x 23

Comprende N
En multiplicaciones de nimeros decimales por nimeros naturales:
e El dltimo cero que esta a la derecha del punto decimal puede omitirse.

Ejemplo: 151.8% —151.8

e Cuando queda un espacio a la izquierda del punto decimal después de colocarlo, se agrega 0 en dicho

espacio.

i : 0.93

Ejemplo: 3}?}—> oo
N\ J
ReesueIVe o

Encuentra la clave para abrir el candado.

b.5.84 x 32

777777777777777777777777777777777777777777777777777777

d.0.03 x23

c.0.02 x 45

Firma de un familiar:




1.11 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.

Sé consciente con lo que respondas.

item

Si

Podria
mejorar

No

Comentario

1. Efectlio 3.7 x 5.

2. Efectiio 6.3 x 32.

3. Efectlio 4.5 x 316.

4. Efectlio 1.85 x 2.

5. Efectto 4.18 x 24.

6. Efectlio 7.21 x 358.

Firma de un familiar:




2.1 Division de numeros decimales transformandolos a nimeros naturales

Recuerda

Realiza las siguientes divisiones:

a.6+2= b.18+3 =

COmprende

Para dividir nUmeros decimales hasta las décimas, por

un ndmero natural de una cifra:

@ Convierte el numero decimal a natural
multiplicandolo por 10.

@ Divide los niumeros naturales.

@ Divide el cociente entre 10.

Ejemplo:

0.8 = 0.2
@ lx 10 T +10
8 + p

@ ®

.

Resuelve __________________________
a su casa.
a.12 + 4 =)
x 10 ‘4
’ 0

Efectua las siguientes divisiones. Los resultados indican el camino que debe recorrer el conejo para llegar

b.48 = 6 =]

x 10

0.3

0.8 0.08 8

0.4 0.04 0.07

0.09

0.6 0.9 0.7

Firma de un familiar:




2.2 Division de numeros hasta las décimas entre un numero natural de 1 cifra

Recuerda
1. Transforma la division de decimal entre
natural a una division de natural entre

2. Efectya en forma vertical 42 < 2.

natural.
0i9 + 3 ;
< i
Comprende .
Para dividir un nimero decimal hasta las décimas entre un numero natural:
(@ Divide el dividendo hasta la posicién de las unidades.
@ Coloca el punto decimal en el cociente y baja las décimas.
(3) Contintia con la divisién como si fuera un nimero natural.
Ejemplo: 13.8 + 3
Se divide hasta la posicion Se coloca el punto decimal Se sigue la division como si
de las unidades. y se bajan las décimas. fuera un nimero natural.
. J
Resuelve oo

Une con una linea el vagén y la llanta que le corresponde.

— _a84:4 | b78:2 || c248+8 | d141+3
ffffff 8141 (4 L
R T O T O O O A T O O A O M O O
= - e OO DO O O 00 e O O O O O
4.7 4.1 3.9 2.3 3.1 35 2.1

Firma de un familiar:



2.3 Division de numeros hasta las centésimas entre un numero natural de 1 cifra

Recuerda
1. Completa:

1i2 +6 = |

1@ f[j
I

(+(=0

2. Efectia en forma vertical 5.4 = 3.

Comprende
Para dividir un nimero decimal hasta las centésimas entre un niumero natural el proceso es el mismo:
@ Divide el dividendo hasta la posicion de las unidades.

@ Coloca el punto decimal en el cociente y baja las décimas.
(3 Contintia con la divisién como si fuera un nimero natural.

Resuelve oo
Asocia el muelle al que debe llegar cada barco.

1.23

1.35

1.67

4.12

Firma de un familiar:




2.4 Division de numeros hasta las centésimas entre un numero natural de 2 cifras

Recuerda

Efectua las siguientes divisiones:
a.44.1+7 b.7.92+6

Comprende
En divisiones de nimeros decimales entre nimeros de dos cifras, el proceso es el mismo:
(@ Dpivide el dividendo hasta la posicion de las unidades.

@ Coloca el punto decimal en el cociente y baja las décimas.
(3 Contintia con la divisién como si fuera un nimero natural.

Resuelve oo
El numero de registro de las vacunas en las siguientes mascotas coinciden con los resultados de las mul-
tiplicaciones que se presentan a continuacion. Une cada mascota a su tarjeta de registro.

al95 15 b567 21 c3696 16 d11392 32

7777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

4
f L AL

Firma de un familiar:




2.5 Division de numeros decimales con cero en las décimas o centésimas del
cociente

Recuerda
Efectua las siguientes divisiones:
a.14.28+6 b. 85.5 + 15

7777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

Comprende N
Cuando en el proceso se tiene una division donde el dividendo es menor que el divisor se puede:

@ Colocar 0 en el cociente.
(2) Bajar la cifra de la siguiente posicion del dividendo.
@ Continuar con el proceso de division.

Ejemplo: 8.36 + 4

El dividendo es menor Baja la cifra de la 0
que FI dl\gsor, plor Iq qtie siguiente posicidn. Sigue la divisién como en
S€ coloca D en €l cociente. los nimeros naturales.
- J
Resuelve oo
Abre la caja fuerte realizando las multiplicaciones.

a.412+4 -

>

Firma de un familiar:




2.6 Division de numeros decimales con cociente menor que 1

Recuerda
Efectua:
a.81.12+2 b.9.12+3
C ! ¢Qué pasaria? )
omprende ¢Como se puede calcular 13.44 + 24? -
Cuando el dividendo es menor que el divisor, S T i
el cociente de la division es menor que 1.
El proceso a seguir es:
@ Coloca 0y punto decimal en el cociente.
(2) Divide incluyendo las décimas. I ‘ P
@ Contintia con el proceso de division. En la divisidon hasta las unidades, el dividendo es
menor que el divisor, por lo que se coloca 0 en el
h cociente y luego el punto decimal. Después, se con-
. tinda con la division. ;

Resuelve oo
En una libreria se gasto la cantidad que indica el dividendo para comprar cada tipo de articulo y el divi-
sor indica la cantidad de articulos que se compraron. Determina el precio de cada articulo.

Firma de un familiar:




2.7 Division entre nimeros naturales cuyo cociente es un nimero decimal

Comprende
e La division de numeros naturales puede tener como cociente un nimero decimal.
e Se puede continuar la division de niUmeros naturales colocando el punto decimal y agregando ceros en

el dividendo hasta obtener residuo cero.

Ejemplo 13+4

Divide hasta las unidades. Coloca el punto decimal Sigue dividiendo como si fuera

en el cociente y cero en la un nimero natural y coloca
posicién de las décimas. cero cuando sea necesario
para continuar con la division.
G J
Resuelve oo
Escribe en cada caso la division a realizar para repartir equitativamente el dinero entre los nifios.
a.PO: b. PO:
9 ddlares 28 ddlares
I — L
\\V/’/\\ m “ ///"f'z
Z ey MY
4“ 5nifios il 8 ninos
c.PO: dpo:
15 délares 25 dolares (S S P S

.‘III"'!)[),
%,
N

... SRR

Firma de un familiar:




2.8 Division de numeros decimales con cociente menor que 1, agregando ceros
al dividendo.

Recuerda
Efectua:
a.14.28 +4 b.36+8

Comprende
Cuando el dividendo es menor que el divisor se coloca cero en la posicién de las unidades del cociente y se
continuda con la divisién agregando los ceros que sean necesarios al dividendo hasta obtener residuo cero.

Resuelve _____________________________________________________________________________________________________________________
Carmen y sus amigos van a comprar al supermercado la cantidad de verduras que se muestra.
Escribe y realiza la divisién para determinar el precio de cada verdura.

4 aguacates 5 ayotes 6 berenjenas 8 elotes

a. Carmen gasto b. Juan gasto c. Carlos gasté d. Maria gasto
1.4 délares. 4.2 délares. 2.73 délares. 5.16 ddlares.
PO PO PO PO

El aguacate cuesta El ayote cuesta La berenjena cuesta El elote cuesta

Firma de un familiar:



2.9 Residuo en la division de numeros decimales entre naturales

Recuerda
Efectua:
a.27+4 b.3.4+4
Comprende .
En la divisidon de un nimero decimal entre un nimero natural, para saber el residuo hay que colocar el
punto decimal en la misma direccién del punto decimal del dividendo.
Ejemplo: 6.4 = 3
G J
ResuelVe oo
Calcula el residuo que queda al repartir las siguientes cantidades en los recipientes con la capacidad
dada.
a.PO: b. PO:

7.8 litros 3 litros

¢Cudntas botellas de 3 litros se llenan? D

¢Cudntos litros sobran? @

6.5 litros 4 litros

¢Cudntas botellas de 4 litros se llenan? D

é¢Cuantos litros sobran? @

8.5 litros 4 litros

¢Cudntas botellas de 4 litros se llenan? D

¢Cudntos litros sobran? @

6.7 litros 2 litros

¢Cudntas botellas de 2 litros se llenan? D

¢Cuantos litros sobran? @

Firma de un familiar:




2.10 Redondeo del cociente en la division de nimeros decimales entre naturales

Recuerda
1. Efectua 3.82 + 5. 2. Determina el cociente y el residuo de 9.1 + 4.

Comprende
Cuando la divisidon no es exacta se puede representar el cociente redondeado.
Para redondear, se divide hasta la siguiente posicién a la que se indica redondear.

Resuelve oo
1. Efectua las siguientes divisiones redondeando el cociente a las décimas.
a.8+3 b.12+7
Como el numero en la posicion de Como el nimero en la posicién de
las centésimases el cociente las centésimases el cociente
se redondea a . se redondea a

2. Efectua las siguientes divisiones redondeando el cociente a las centésimas.

a.7.3+6 b.15.7 +
Como el numero en la posicion de Como el nimero en la posicién de
las milésimas es , el cociente las milésimas es , el cociente
se redondea a . se redondea a

m Firma de un familiar:




2.11 Cantidad de veces como un numero decimal

Recuerda
1. Determina el cociente y el residuo de 2. Realiza la divisiéon 9 + 7 y redondea a las
129+ 6. décimas.
LoV Re T
Comprende .
¢ Para obtener la cantidad de veces que se encuentra la can- Cc%f;gggfa?
tidad base en la cantidad a comparar se efectua la division. / \
cantidad de veces = cantidad a comparar + cantidad base | cantidad !
i~ base ~ :
¢ La cantidad de veces puede ser un numero decimal mayor o | |
menor que la unidad. 0 1 cantidad
L de veces )

Resuelve _____________________________________________________________________________________________________________________

Representa la informacion dada en la grafica de cinta y resuelve.
Durante la vacacion Andrés obtuvo 12 puntos el lunes, 21 puntos el martes y 9 puntos el miércoles.

a. ¢ Cuantas veces los puntos que obtuvo el martes son los puntos obtenidos el lunes?

— I

D

b. i Cuantas veces los puntos que obtuvo el miércoles son los puntos obtenidos el lunes?

Firma de un familiar:




2.12 Autoevaluacidon de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.

Sé consciente con lo que respondas.

item

Si

Podria
mejorar

No

Comentario

1. Efectlo 8.4 + 3.

2. Efectlio 61.32 = 14.

3. Efectlio 15.35 + 5.

4. Efectlio 1.41 + 6.

5. Efectlo 22 + 8.

Firma de un familiar:




2.13 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.

Sé consciente con lo que respondas.

item

Si

Podria
mejorar

No

Comentario

1. Efectiio 9 + 13 redondeando el cociente a las décimas.

2. Efectiio 25 + 7 redondeando el cociente a las centésimas.

3. Represento en la grafica y resuelvo:

es la capacidad del depdsito A?

El depdsito A tiene una capacidad de 23 litros y el depdsito B una
capacidad de 5 litros. ¢ Cuantas veces la capacidad del depdsito B

4. Represento en la grafica y resuelvo:

tas veces el peso del saco B es el peso del saco A?

El peso del saco A es de 12 libras y el del saco B 16 libras. ¢ Cuan-

Firma de un familiar:




Problemas de aplicacion ~

En una finca organizan el café para vender en cajas grandes, cada una de esas cajas esta compuesta por 45
cajas medianas de 9.92 libras cada una y cada caja mediana contiene 16 bolsas de café.

a. ¢Cudnto pesa cada bolsa de café?
b. ¢ Cuanto pesa la caja grande?

Los babilénicos e hindues fueron los primeros en conocer la division. Los métodos actuales para re-
solver la division se derivan de los hindues, que disponian en una mesa de arena los elementos de la
operacion: dividendo, divisor, cociente y residuo.

prmcemceccccaaa—,
O

N J

m Firma de un familiar:




